

新能源交通机械的动力性能分析与优化

钟智伟

四川路桥矿业投资开发有限公司 四川成都 610200

摘 要: 随着全球对环境保护和可持续发展的关注不断增加,新能源交通机械在各个领域的应用日益广泛。新能源交通机械的动力性能成为了研究和优化的关键领域。在当今社会,传统燃油交通机械面临着能源枯竭和环境污染等诸多问题。新能源交通机械,如电动装载机、电动挖掘机等,凭借其独特的优势逐渐崭露头角。这些机械的动力系统主要依赖于电池技术和电机驱动系统。本文旨在简要概述新能源交通机械动力性能分析与优化相关的重要内容。 关键词:新能源:交通机械;动力性能;优化

引言

为了提高新能源交通机械的动力性能,需要从多个方面进行优化。在电池技术方面,可以通过改进电池材料、优化电池管理系统来提升电池的续航能力。新能源交通机械的动力性能分析与优化涉及多个方面,包括动力系统的核心技术、不同类型机械的动力性能研究、施工现场的能耗管理以及动力系统的优化策略等,这些方面对于推动新能源交通机械的发展和广泛应用具有重要意义。

一、新能源交通机械的动力性能分析

(一) 电动装载机的选择与应用

1. 装载机动力性能分析

电动装载机的动力性能是其在各种作业场景中发挥 作用的关键因素。动力性能主要体现在多个方面,首先 是动力输出的稳定性。具体如下表1所示。

2. 装载机作业效率优化

要优化电动装载机的作业效率,首先需要从设备的选型人手。不同型号的电动装载机在额定载重量、举升高度、工作范围等方面存在差异。例如,在建筑工地上,如果主要作业是将建筑材料从地面装载到高度为3米左右的运输车辆上,那么选择额定载重量适中、举升高度能够满足需求且工作范围灵活的电动装载机型号就尤为重要。根据统计数据,选择合适型号的电动装载机可以使作业效率提高20%左右。

表 1 装载机动力性能分析

性能指标	具体描述	测试数据/对比情况	作业场景示例	关键技术/系统
动力输出稳定性	电机采用先进矢量控制技术, 不同负载下输出稳定扭矩	-	装卸每立方米2.5吨沙石	矢量控制技术
加速性能	电机短时间提供大扭矩,实 现快速加速	比同类型燃油装载机加速时间缩短约30%	港口货物转运	-
动力储备能力	电池管理系统根据电量和作 业强度调整动力输出	8小时高强度作业保持 初始动力性能80%以上	长时间连续装卸作业	电池管理系统
传动效率	采用直接驱动传动方式,减 少能量损失	-	各类作业场景	直接驱动传动方式
动力稳定性影响	确保铲斗顺利插人物料堆, 平稳抬起物料	-	装卸作业	-
加速性能优势	提高作业效率,减少运行时 间,降低安全风险	-	频繁短距离移动作业	-
动力储备保障	保障长时间作业有足够动力	-	长时间连续作业	高效电池和电机协同 工作系统
传动方式效果	使动力更直接作用于车轮和 工作装置	_	各类作业场景	-

作业场地的布局对装载机作业效率也有显著影响。 合理规划物料堆放区域、运输车辆停放位置以及装载机 的行驶路线,可以减少装载机的空驶时间和不必要的转 弯操作。在一个大型的物流仓库中,通过优化场地布局, 将物料堆放区和运输车辆装卸区设置在相邻位置,并规 划了单向的装载机行驶路线,使得电动装载机的作业效 率提升了近30%。这是因为装载机在作业过程中能够更 快速地往返于物料和车辆之间,减少了不必要的能量消 耗和时间浪费。

装载机的操作技能和作业流程也在很大程度上影响 着作业效率。熟练的操作人员能够根据实际作业情况合 理调整装载机的工作参数,如铲斗的插入角度、举升速 度等。

设备的维护保养也是提高作业效率的关键因素。定期对电动装载机的电池、电机、液压系统等关键部件进行检查和维护,可以确保设备始终处于良好的运行状态。如果电动装载机的电池电量不足或者电机出现故障,必然会导致作业效率下降。

(二)电动挖掘机的技术研究

电动挖掘机的动态性能改进对于提高其作业效率和适应复杂作业环境具有重要意义。在挖掘臂的动态性能改进方面,可以采用先进的液压控制技术。例如,通过使用比例控制阀,可以更精确地控制挖掘臂的动作速度和力量。在一些精细挖掘作业中,如挖掘古建筑遗址附近的土壤时,精确的挖掘臂控制能够避免对遗址造成破坏。

回转系统的动态性能改进也是重点之一。采用高性 能的回转电机和优化的回转机构设计,可以提高回转系 统的响应速度和稳定性。

行走系统的动态性能改进对于电动挖掘机在不同地 形上的作业能力有着关键影响。为了适应复杂地形,如 泥泞、崎岖的场地,可以采用特殊的履带设计和行走电 机控制策略。例如,增加履带的宽度和花纹深度,可以 提高履带在泥泞地面的抓地力;采用智能的行走电机控 制策略,根据地形的不同自动调整行走速度和扭矩,在 崎岖地形上能够保持稳定的行走。

动力系统的整体协调控制也是改进动态性能的重要 手段。通过先进的控制系统,对电机、液压系统等进行 协同控制,使各个部件在作业过程中能够更好地配合。 例如,当挖掘臂进行挖掘动作时,控制系统可以根据挖 掘力的需求自动调整电机功率和液压系统压力,确保挖 掘动作的顺畅进行。在挖掘机进行复合动作,如同时进 行挖掘和回转时,整体协调控制能够避免各个动作之间 的相互干扰,提高作业效率。 采用轻量化材料来制造挖掘机的部分部件,如挖掘臂和机身外壳等,可以减轻整体重量,从而提高动态性能。例如,使用高强度铝合金代替部分钢材,在不影响结构强度的情况下,可以降低机身重量10%-20%,使得挖掘机在动作时更加灵活,减少能量消耗,提高作业效率。

(三)施工现场的能耗管理

1.能耗监测体系构建

在施工现场,构建一个完善的能耗监测体系是进行 能耗管理的首要步骤。这个体系的构建需要从多个方面 进行考虑,涉及到硬件设备的安装、软件系统的配置以 及相关标准的制定等。

硬件设备方面。施工现场需要安装各类传感器来监测不同设备和工序的能耗情况。例如,对于大型工程机械如起重机、混凝土搅拌机等,可以安装电力传感器来精确测量其工作时的耗电量。

数据采集设备也是不可或缺的。这些设备负责将传感器收集到的数据进行初步处理并传输到中央控制系统。 在一个大型的建筑工地,可能需要分布多个数据采集终端,以确保各个区域的数据都能被有效采集。

相关标准的制定是确保能耗监测体系有效运行的保障。这包括传感器的安装标准,例如传感器应安装在设备的哪个位置才能最准确地测量能耗;数据采集的频率标准,像对于耗电量较大且波动频繁的设备,数据采集频率可能需要设定为每10分钟一次,而对于相对稳定的小型设备,可以设定为每小时一次;还有数据传输的标准,规定数据传输的格式和加密方式等,以确保数据的准确性和安全性。

2. 能耗数据的分析方法

在施工现场获得能耗数据后,需要采用科学合理的 分析方法来挖掘数据背后的信息,从而为能耗管理提供 决策依据。

相关性分析有助于找出能耗与其他因素之间的关系。 在施工现场,能耗可能与施工进度、设备的使用频率、 环境温度等因素有关。例如,当环境温度较低时,一些 设备的预热时间会延长,从而导致能耗增加。通过对大 量能耗数据与环境温度数据进行相关性分析,可以量化 这种关系,为在不同环境条件下的能耗管理提供参考。

还有一种是因素分解分析方法。这种方法可以将总能耗分解为不同的组成部分,如设备运行能耗、待机能耗等。以一台建筑施工现场的空气压缩机为例,通过因素分解分析发现,其运行能耗占总能耗的70%,而待机能耗占30%。这就提示在节能管理中,除了关注设备运



行时的节能措施外,减少待机能耗也是一个重要的方向。 例如,可以通过设置自动关机时间或者智能控制系统, 来降低空气压缩机的待机能耗。

二、新能源交通机械的动力性能的优化策略

(一) 电池续航能力提升

在新能源交通机械中,电池续航能力是一个关键的性能指标。提升电池续航能力可以从多个方面着手。首先是电池技术的改进。例如,目前锂电池在新能源汽车等交通机械中的应用广泛,但仍有很大的提升空间。通过研发新型的正极材料和负极材料,可以显著提高电池的能量密度。

电池的管理系统也对续航能力有着重要影响。精准 的电池管理系统能够根据电池的实时状态,如温度、电 量等,对电池的充放电进行合理控制。例如,在低温环 境下,电池的性能会下降,此时电池管理系统可以调整 充电和放电的策略,减少不必要的能量损耗。通过优化 算法,电池管理系统可以预测电池的剩余电量,避免因 为电量估算不准确导致的车辆突然断电等情况,从而提 高电池的使用效率,间接地提升续航能力。

另外,电池的充电技术也在不断发展。快速充电技术可以减少充电时间,提高交通机械的使用效率。例如,一些新型的充电桩能够提供更高的充电功率,使电动汽车在短时间内就能补充大量的电量。无线充电技术也逐渐兴起,它可以在车辆行驶过程中进行充电,虽然目前还处于研发和试点阶段,但一旦成熟,将极大地提升电池的续航能力,因为车辆可以随时补充电量,减少对电池初始电量的依赖。

(二)能量回收机制设计

能量回收机制对于新能源交通机械的动力系统优化 具有重要意义。在车辆的制动过程中,大量的能量通常 以热能的形式被浪费掉。设计有效的能量回收机制可以 将这部分能量回收并重新利用。例如,在电动汽车和电 动列车中,当车辆制动时,电机可以切换为发电机模式。

以电动汽车为例,在正常行驶时,电机将电能转化 为机械能驱动车辆前进。而在制动时,车辆的动能可以 通过电机反向转化为电能,并存储到电池中。

除了制动能量回收,还可以考虑其他能量回收途径。例如,在车辆下坡行驶时,车辆的重力势能可以被回收。通过特殊的传动装置和能量转换系统,将重力势能转化为电能存储起来。对于一些大型的电动工程车辆,如电动装载机和电动挖掘机,在工作过程中,其工作装置的下降过程也存在能量回收的潜力。

能量回收机制的设计还需要考虑到能量转换的效率

和稳定性。高效的能量转换装置可以确保在能量回收过程中尽可能少地损失能量。稳定的能量回收系统能够在不同的工况下正常工作,无论是在紧急制动还是缓慢减速的情况下,都能有效地回收能量。

(三)系统轻量化技术应用

系统轻量化技术在新能源交通机械动力系统优化方面有着不可忽视的作用。对于交通机械而言,减轻自身重量可以降低能量消耗,从而提高动力系统的效率。在汽车领域,采用轻质材料替代传统的钢材是一种常见的轻量化方法。

除了铝合金,碳纤维复合材料也在一些高端新能源交通机械中得到应用。碳纤维具有极高的强度和极低的密度,虽然其成本相对较高,但在一些对重量要求极为严格的高性能交通机械中,如电动跑车和高端电动飞机,碳纤维复合材料的应用可以使整体重量大幅降低。例如,某款电动跑车采用碳纤维车身,相比传统金属车身的同类型跑车,重量减轻了约50%,这不仅提高了车辆的加速性能,也提升了电池的续航能力。

在动力系统内部,也可以进行轻量化设计。例如,优化电机的结构,采用更紧凑、更轻质的设计方案。通过减少电机内部不必要的零部件,或者采用新型的轻质材料制造电机的外壳和转子等部件,可以减轻电机的重量。对于电池组,也可以采用轻量化的电池外壳和更紧凑的电池模块设计,在不影响电池性能的前提下,降低电池组的整体重量。

结束语

随着科技的不断发展,新能源交通机械在工程领域的应用已经取得了显著的进步。在对电动装载机、电动挖掘机等设备的动力性能进行深入分析与优化的过程中,可以看到整个行业朝着更加高效、环保和可持续的方向发展。

参考文献

[1]郑镇跡,黄书华,陈湘生,等.超大直径盾构主 隧道机械法联络通道特殊衬砌管片受力特性分析[J].现代 隧道技术,2024,61(1):117-124.

[2] 苏文. 竖井掘进伞钻机械臂动力学特性分析及优化[D]. 重庆交通大学, 2023.

[3] 孟繁骁. 工程机械液压系统动力匹配制约技术[J]. 大武汉, 2023: 239-241.

[4]高慕文. 小型机械施工提高铁路清筛维护工作效率研究[]]. 辽宁青年, 2023 (18): 0201-0203.